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Zugelassene Hilfsmittel: Nicht grafikfdhiger Taschenrechner; Formelsammlung
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1)  Extrema ohne Nebenbedingungen

Ermitteln Sie die stationdren Stellen der Funktion
1
flxy) = 2xry-2X-xy §

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.

Anmerkung: Eine Berechnung der Funktionswerte soll nicht erfolgen!

Losung:
f(xy) = 2X+y—%>?-xy“§
of :
1) L(x,y)=2-%-y=0 - y=2-x
) Sexy)=2-x -y y=2-x
of

1) a_y(x'y)::L_X_zy;O = Ix- iZ—xz): 0= X-x3F0

> x=2 000D y=-% = x=-1 0000 y=1

Es resultieren zwei stationare Stellen:

s(2-2]¢) ¢ saial g

H(f):[—_zlx - J

= H(fsi):[_s -1] = f,=-3<0 O defH)=5 0= Max(g‘_

Hes® - Matrix:

Nl

-1 -2

= H(fsz):(_z1 :;] = det(H)=-3<0 = Sattelpunkt
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2) Ableitungen
Bilden Sie jeweils die erste partielle Ableitung nach jeder Variablen:
f(xy,2 = &-Xw X2
Lésung:
f(xy,2 = -2xy 3% 2 f(xyy = 4%-2
f,(x,y,2 = 2%z
3.) Optimum mit Nebenbedingungen
2 1 1
Gegeben sei die Funktion f(X1 Y) = EX__ZXZ-l-l_Zy
Die Nebenbedingung lautet: NB: y— X<1
Bestimmen Sie das maximal mégliche Ergebnis fmax .
Losung:
2 1 1
L(x,y,A) = =x-=X+-—= ywA(1l+ x
(xy2) = x5 X+ A y
a—L(x,y,)l) =2 ) 2 0> 4 = x
()4 3
a—L(x,y,/l) N N R
oy 12 12
Austauschverhaltnis
3 12 4
- f(E ‘ Zj = 2819, 17 - 3
41 4 34 216 12 4 96




4.)

Rechnen mit Matrizen
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Gegeben seien folgende Matrizen:

1
6 8 3 0 2 -
A = B = C = 4
4 -2 0 3 2 2
7
Berechnen Sie:
a A-3B by (A+B)*C o A*BT

Losung:

5)

6 8 3 (06-3 _ (6 2 6
4 -2 0 96 6) |-5-8-
6 10 2 6

O =
i B
0 3

13 4
2 2| =

53
-1 2
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Lineare Gleichungssysteme und deren Losungsverhalten
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Gegeben seine die Matrix Ay und die Spaltenmatrix by :

1 k Kk -8
A = |k k 6 und b = K-9 k9
1 1 k+1 -9

a)  Zeigen Sie, dass die Determinante von Ay folgende Form annimmt:

Det(A) = -K+7k-6

b) Geben Sie an, fiir welche Werte von k, das LGS A< k= b(
eindeutig, mehrdeutig und l6sbar ist.

c) Lésen Sie das LGS A< k= b( firk = -3 mit y als freier Variable.

Losung:
a)  Sarrus-Regel Det( '%) = -K+7k-6
b) eindeutig losbar: kOO \{ -3,1; %
unlésbar: K D{l; 2} mehrdeutig lGsbar: k= (_ 3)
X -11-9y
0 y| = y mit yO O
z -1-4y
6.)  Okonomische Anwendung zur Differentialrechnung .
Gegeben seien die PAF mit p(x) und die Kostenfunktion mit k(x):
1 1
p(x) = -=xX+16 4 k(x) = =xX-xX+ x+28
4 2
Berechnen Sie
a) die Erlos- bzw. Umsatzfunktion.
b) die Gewinnfunktion.
c) die Gewinnschwelle und die Gewinngrenze.
d) Zeigen Sie, dass das Umsatzmaximum und das Gewinnmaximum
bei verschiedenen Mengen erreicht werden.
Lésung:
1 1
o e(¥) = (—— )@+16ij = -=X+16>
4 4
1 1 3
b) 9(X) = -=X+16x-| = X- X+ %28 = -= X+ X+15x 2
4 2 4
¢)  Gewinnschwelle: (2| 30) Gewinngrenze: (4 | 48)
. 3 -
d) u (X) = _ZX2+16 = O e X = 4,64

9'(¥)

= —%XZ+2X+15 = 0 - x = 30t




